
Cenzúrát: Suciu
58. évfolyam ___________ Cluj—Kolozsvár, 1927. szeptember hó 18

KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP.
A LAP AZ ERDÉLYI OAZDASÁOI 

EGYLET TULAJDONA. 
TELEFON: 158 SZÁM.

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EOYLET ÉS AZ ERDÉLYRÉSZI MÉHÉSZ 
EOYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. 
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL 
KOLOZSVÁR, ATTILA-UTCZA 10 SZÁM 

TELEFON: 158 SZÁM.

As E. G. E. alapító tagdija 2000 lel, rendes 
tagdíja évi 200 lel, kisgazdák, gazdatisztek és 
gazd. alk. ,4«zére 150 lel. A tagok az Erdélyi 
o*  Gazdát 150 lel pótdíj ellenében kapják, ro

A lapfelügyelő bizottság felügyelete mellett felelős szerkesztő és kiadó; 
TÖRÖK BÁLINT

AZ E. a. E. TITKÁRA

Előfizetési dij nem tagok részére: 
Egy évre 400 lel Negyedévre 100 lei 
Fél évre 200 lel Egyes szám 8 lel

MEGHÍVÓ.
Az Erdélyi Gazdasági Egylet igazgató

választmánya Kolozsvárt, 1927, évi szeptember 
hó 28, napján d. u. 4 órakar az egyesület 
Attila utca 10. sz. alatti székházában rendes 
ülést tart, melyre a választmány tisztelt tagjait 
meghívja.

Kolozsvárt, 1927 szept. 16.
Az Elnökség.

Az optáns per.
A Nemzetek Szövetsége előtt most van 

folyamatban a magyar optánsok a román állam
mal szemben megindított perének tárgyalása. 
A napi sajtó sűrűn foglalkozik ezzel a Romá
niát annyira közelről érdeklő perrel, amely 
talán a Népszövetség jelenlegi ülésszakában 
elintézést is fog nyerni. Olvasó közönségünk 
részletes tájékozása szempontjából szükséges
nek gondoljuk ez alkalommal az optáns per 
részleteit lapunk hasábjain is ismertetni.

Köztudomású, hogy az „optánsok*  kifejezés 
alatt azok a személyek értendők, akik a triánoni 
békeszerződés 63 ik szakasza értelmében vala
melyik állam állampolgárságát választották, ille 
tőleg arra óptálíak. A triánoni békeszerződés 
7 ik fejezete ugyanis az állampolgárságra vo
natkozó rendelkezések között kimondja, hogy 
mindazon személyek, akik oly területen bírnak 
illetékességgel, mely korábban a volt osztrák
magyar területhez tartozott, azonnal és a 
magyar állampolgárság kizárásával annak az 
államnak állampolgárságát kapják, mely a kér
déses területen a felségjogot gyakorolja (61 ik 
cikk). Ezzel szemben a szerződés 63-ik cikke 
következőképen rendelkezik:

„18 éven felüli személyek, akik magyar 
állampolgárságukat elvesztik és 61.ik cikk 
szerint nyernek rögtön uj állampolgárságot, 
jogosultak a jelen szerződés hatálybalépésétől 
számított 1 évi Időtartamon belül optálni annak 
az államnak állampolgárságát, amelyben illető 
séggel bírtak, mielőtt az Illetőségüket az át
ruházott területen megszerezték. A férj optálása 
kiterjed nejére, a szülőké a 18 éven alóli 
gyermekekre, azok a személyek, akik az opció 
fenti jogát gyakorolták, az opciói követő 12 
hónapon belül abba az államba tartoznak 
áttenni lakóhelyüket, amelynek állampolgárságát 
optálták./í^ötófln áll megtartani ingatlanaikat 
azon állam területén, amelyen az opciót meg
előzőleg laktak. Magukkal vihetik bármi néven 
nevezendő ingó vagyonuk t, e miatt sem kivl- 
teli, sem behozatali dijakkal, vagy illetékekkel 
"em terhelhetők*.

Ezzel kapcsolatban a 64-ik cikk ugyan
iján opfálási jogot ad azon személyek részére, 
akik a volt osztrák-magyar monarchiához tar

tozó valamelyik területen bírnak illetőséggel és 
ott a lakosság többségétől fajra, vagy nyelvre 
különböznek, ez esetben 6 hónapi időtartamon 
belül Ausztria, Magyarország, Olaszország, 
Lengyelország, Románia, Jugoszlávia, vagy 
Csehszlovák államok valamelyike javára optál- 
hatnak a szerint, amint az ottani lakosság több
sége oly személyekből áll, akik ugyanazt a 
nyelvet beszélik és ugyanazon a fajhoz tartoz
nak, mtnt ők.

Köztudomású, hogy a fenti cikkelyekben 
foglalt optálási joggal számos, a Romániához 
csatolt magyar területen nagy kiterjedésű föld
birtokkal rendelkező személy élt és a magyar 
állampolgárságra optált.

Románia törvényhozása által elfogadott 
és 1921 julius hó 30 án közhírré tett agrár
reform törvény alapján megindult kisajátítások 
során ezek az optált birtokosok túlnyomóan a 
törvény 6-ik cikkében foglalt rendelkezések alá 
vétettek és birtokaik, mint távollevők földje 
teljes egészükben kisajátítás alá estek. Az erre 
vonatkozó agrárreform törvényszakasz szerint 
teljességükben klsajátittatnak a távollevők ösz- 
szes falusi birtokai és városi kültelkei. Távol 
levők alatt értendő azok, akik 1918 december 
1-től, az agrártörvény benyújtásáig a hazától 
távol vohak anélkül, hogy valamilyen hivatásos 
megbízatásuk lett volna külföldön.

Az ilyenformán kisajátítással sújtott op
tánsok a triánoni békeszerződés fent Idézett 
rendelkezésére hivatkozással pert indítottak a 
békeszerződés 239-ik cikkében megalakult ve
gyes választott törvényszék előtt, amely tör
vényszék 3 tagból alakult, kik közül egyet a 
magyar kormány, egyet a román kormány ne 
vezeti ki, elnököt pedig közös megállapodással 
választottak. Ez a törvényszék a tavasz folya
mán kezdte meg Párisban tárgyalásait, amidőn 
az optánsok keresetének tárgyalására került a 
sor, a román kormány megbízottja illetékes
ségi kifogást emelt azon indokolással, hogy az 
agrárreform során végrehajtott intézkedések a 
román állam felségjogai közé tartoznak és igy 
nem vonhatók a törvényszék bíráskodása alá. 
A törvényszék ennek dacára magát illetékesnek 
mondotta ki az optáns perek tárgyalására, amire 
Románia biráját visszavonta és az ügyet a 
Népszövetség elé terjesztette, kérve annak meg
állapítását, hogy a párisi töryényszék illetékes-e 
az optánsok ügyében Ítélkezni. A Népszövetség 
tavaszi üiészzakán az ügyjanulmányozására egy 
három tagú bizottságnak adatott ki, amelynek 
elnöke az angol külügyminiszter. Ez a tanul
mányozó bizottság jelenleg foglalkozik az ügy
gyei és fogja jelentését előterjeszteni.

Megjegyezni kívánjuk, hogy az optánsok 
kisajátítót? birtokainak értéke cca. 15 milliárd 
arany frankot tesz ki.

Hápok a sníiadaiígi flzeniEbbEn.
Irta: Glaser Géza.

1. Az ökörjárom. A tőlünk két napi vo
natjárásra fekvő Tráciában még 8—10 ökör 
vontatta sziriai ekével folyik a szántás. Minél 
jobban haladunk nyugatra, mindinkább tökéle
tesednek a talajmivelő eszközök. Délbulgáriá- 
ban még nagyon sok vaskormányos faekét 
látunk, mig Északbulgáriában, Szerbiában már 
általános a könnyebb tipusu vaseke. A müveit 
nyugattól élesen elhatárol bennünket az ökör
járom használata. Ausztriában, Németország
ban törvények rendelkezések tiltják ennek az 
eszköznek használatát.

Ha a járom használatát összehasonlítjuk 
az ökörszerszáméval, úgy a következő hátrá
nyok merülnek föl az alábbi terhére:

1. A három szöggel felszerelt járom súlya 
16 kg., a rúdra szerelt járom súlya ökörma
gasságig emelve a) üres szekérnél 28 kg , míg 
b) teli szekérnél ennek szerencsétlen szerke
zeténél fogva 39 kg.

2. Négyes befogásnál a) az első ökrök 
tézslájának súlya üres szekérnél 15 kg.-mai 
nehezedik a rudas ökrök nyakára, a húzás 
okozta nyomásgyarapodást nem számítva, mig 
b) tele szekér-vontatásnál, ha a tézsla kapcso
lása a rúd végén és felső élén alkalmazott 
szög révén történik, úgy ez további 45 kg. nyi 
nyomást gyakorol. Szóval a tele szekér-vonta
tásnál egy pár ökör 16 -f- 39 = 55 kg.-nyi, 
míg a négyés vontatásnál 39 + 15 + 45 = 99 
haszontalan ballasztot kénytelen a hátsó pár 
(rudas) ökör cipelni *

„Csak az ökör olyan türelmes, hogy ezt 
olyan hosszú időn át tűri**.  Vannak azonban a 
járomnak még ezen túlmenő „bűnei" is. Így:

3. Nyár idején a jármozott ökör legyek, 
bagócsok, szúnyogok ezreinek csípése ellen 
képtelen védekezni és bizony gyakran nem 
egy gyönge idegzetű, ehhez nem szokott ember 
nem bírja ki a kin minden jelét mulató, kidül
ledt szemű szegény párák látását.

4. Behordás Idejében a szántás rendsze
rint az első béres vezetése mellett, szántó
gyerekekkel történik. A kisebb gyerek nem 
képes a jármosökör befogásának elég körül
ményes munkáját elvégezni, miért is különösen 
reggeli és uzsonna idején, sőt ott is, ahol nem 
„a gazda szeme hizlalja a marhát*,  ebéd idején 
sem kerül le a járom az ökörről, mi pihe
nés helyett további kínlódást jelent.

Ott, ahol kilógják az ökröket, naponként 
’/a—’/< órányi veszteséget jelent, amig az első

* Ha a négyés vontatásnál a tézsla kapcsolása 
nem a rúd végén és felső élén alkalmazott szög utján 
történik, hanem a rúd alsó élén, közvetlen a járomszög 
mellett szerelt kampó ut|án, úgy a nyomás lényegesen 
kevesebb.
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béres segítségével az egész csapat befogása 
befejezést nyer.

5. Ha a munka befejeztével a szántó
gyerekek hazaterelik az ökröket, rendszerint 
mindannyian ráülnek a takarmányos szekérre, 
mig az ökröket — nehogy elszéledjenek — 
tézslákkal hatos, nyolcas „cug“-ba kötik össze. 
Természetesen Öreg ökröt, fiatalt vegyesen. A 
fiatalabbja az otthon váró takarmány reményé
ben siet haza, ugyanekkor össze-vissza rán
gatja a törődött és tempót tartani nem tudó

.öregebb gárdát. És igy nem egy ökör többet 
szenved a hazauton, mint az egész napi szán
tásban.

6. A takarmányozásnál, alomhordásnál a 
rakodó ember röstel fölkapaszkodni a rakott 
szekérre, miért is a rúd tövére ül, ami az ökör 
nyakának újabb terhelését jelenti.

Felette szükséges már most, hogy a járom 
felsorolt bűneinek hátránya számszerűleg auten
tikusan beigazoltassék. A földmivelésügyi mi
niszternek állna ez leginkább módjában, ha az 
állami birtokokon vagy 10 párhuzamos kísér
letet rendelne el szerszámozott és jármozott 
igásökrökkel. Kísérletre egyforma súlyú és 
fajtájú ökröknek csoportonként egy és ugyan
azt a munkát kellene végezniük (pl. szántás
ban ugyanazon a táblán, pl. 4 holdas fogást 
jármozott, 4 holdas fogást szerszámozott ökrök
kel kellene járatni). Az év végén nemcsak a 
súlybeli különbözet megállapítására kellene 
szorítkozni, hanem a munkateljesítményre is.

2. Trágyatelepek. A gazdasági rendelke
zések diktatórikus életbeléptetése terén iskolát 
csinált Mussolini, amidőn elrendelte a cemen 
tezett trágyatclepek kötelező létesítését. A mi 
tőkeszegénységünk mellett erre még nem gon
dolhatunk. Talán kisebb költségekkel azonban 
keresztülvihető lenne a hig ürülék eddigi kárba- 
veszésének megakadályozása. Köztudomású, 
hogy faluhelyen az istállóból egyenesen ki
vezetett hugylé a trágyatelepek kilúgozott vi
zével egyetemben, minden portáról kifolyik az 
utcára, megfertőzvén a kutakat, levegőt. Köz
egészségügyi Indokolással volna elrendelendő, 
hogy minden trágyatelep körül, úgyszintén 
minden marhaisiállóban vagy 30 cm.-es ma
gasságú és ugyanolyan szélességű cementféle 
csövek (vályúk) alkalmaztassanak, amelyekben 
állandóan elhelyezett tőzegkorpa volna hivatva 
felszívni a hig ürüléket. Egy számosállat fel
szívott hig ürülékével (a trágyakilugozás meg
akadályozását nem számítva) egy holdnyi terü
letet lehet megtrágyázni. Már egy millió szá
mosállat után, ha ugyanannyi hold többterme
lését a költségek leszámításával 100 kg. búzára 
becsüljük csupán, úgy az országnak e rendel 
kezésből származó haszna egy miiló mázsa 
búza á 800 L = 800 millió L.

3. Traktortársulatok. A mezőgazdasági 
nagyüzemek átlagban 20 kát. holdnyi szántóra 
tartanak egy igaerőt. Sok ötholdas átlagterü- 
letü kisgazdaság tart egy pár igásökröt. Ter
mészetesen, hogy ez utóbbiak az ökrök mun
kaerejének csak 1/4 részét bírják kihasználni, 
mig az év 8/4 részén hever az ökör és emel
lett — az életfenntartási funkciók céljából — 
haszon nélkül fogyasztja a takarmányt.

Az ebből származó óriási kárt a traktor
társulatok minél szélesebb körben való elter
jesztésével lehetne kiküszöbölni.

A kár mérve körülbelül a következő alapon 
számítható ki. Egy pár ökör évi takarmányo
zásához 2 hold termése szükséges. Minthogy 
a törpegazdaságok igásökrei csak az év ’/i 
részében dolgoznak, a két hold 3/í része, 
vagyis 1 ’/i hold — a trágy^produkciótól 
eltekintve — jövedelmet tulajdonképen nem 
hoz. Csak 500 000 törpegazdaságnál, ha a 
biztonság kedvéért csak 1 hold termését tekint
jük kárbaveszettnek, úgy 500.000 holdnál 750 
L. tiszta jövedelmet feltételezve, 37.500,000 L. 
veszteség mutatkozik.

Ezen a hátrányon csakis a traktortársula
tok minél nagyobb elterjedése tudna változ

tatni. (A kis Lettországban 252 gép, főleg 
traktortársulat működik.)

És itt nincs szükség más állami beavat
kozásra, mint arra, hogy a földmivelésügyi 
kormányzat hívja föl — esetleg jutalom kitűzés
sel — a járás gazdasági felügyelőket, miszerint 
igyekezzenek minden községben egy-egy trak
tortársulatot összehozni. Amint egy társulat 
létrejön, az sajátszerüen fog szaporodni, úgy, 
mint az annak idején a cséplőgéptársulatokkal 
történt. Figyelembe itt csakis az egyszerű szer- 
kezelü traktorok jöhetnek.

Az ilyen traktortársulatok idővel kifejlőd
hetnének más olyan eszközök beszerzésére is, 
melyeket egy kisgazda büdzséje nem bir el. 
(Például kombinált vetőgép, kultivátorok, ka- 
pálógép stb.)

A finansziális megoldás e kérdésnél ne
hézséget nem okoz, amennyiben a gépgyárak 
érdeke ennek elhárítása.

A traktor beszerzése esetén a törpegaz
daságnak a még netán fennmaradó csekély 
teherfuvarozást tehénjármozással (vagy idővel 
szerszámozással) kellene megoldania. Évenkint 
3—4—5 napi könnyű munka alig befolyásolná 
a tejelést.

9 dohán? termeléso is jtSvedElmszdséaB.
I.

A dohánytermeléssel nagyobb birtokosok 
Erdélyben nem régebben, háború előtt is fog
lalkoztak s a gazdasági bevételeknek igen je
lentékeny tényezője volt a dohány. Mig a 
búzával bevetett területről 200—240' korona 
értékű búzát tudtak előállítani, addig a dohány 
kát. holdanként 1600—2000 korona bruttó jö
vedelmet hozott. — A gazdasági viszonyok 
folytonos rosszabodása arra kell késztesse gaz
dáinkat, hogy olyan növények termelésére fek
tessenek fősulyt, amelyeknek biztos piaca és 
előre megállapított ára van, mert a gazda csak 
igy tud számítani. — Ha régebben jó haszon
nal járt a dohánytermelés úgy most is a leg
jobban fizető gazdasági terményeink egyike 
kell, hogy legyen.

Különösen ajánlatos a dohánytermelés 
olyan vidékeken, ahol cukorrépát a vasúti ál
lomás távolsága miatt nem lehet termelni, mi
után a dohánynak vasúti állomáshoz való szál
lítása sokkal könnyebb^ mint a cukorrépának. 
Jövedelmezőség tekintetében pedig felülmúlja 
a dohány jóval a cukorrépát, mert ha egy hold 
dohány átlagtermését vesszük alapul, ami cca. 
800 kgr., melynek beváltási ára á 40 lei, tehát 
32.000 lei bruttó jövedelemmel szemben 150 
q-s holdanként! átlagos répatermésünkből 
130 leimétermázsánkéntiárban is csupán 19.500 
lei bruttó jövedelmet tudunk elérni. Cukor
répával szemben előnye még az, hogy mig a 
cukorrépa jó trágyás, kövér talajban tenyészik 
jól, addig a dohány a kevésbbé jó erőben levő 
talajon is hozhat jó termést, a földet nem 
használja annyira ki, mint a cukorrépa, idejé
ben leszedett dohány után vetett búza rende
sen igen jól sikerül.

Amint fentebb is említettem a dohány a 
talajban nem válogatós, agyagos és homokos 
talajon egyeránt megterem természetesen csak 
melegebb vidéken. Legjobb azonban neki a 
laza, meszes, erőteljes vályogtalaj. Friss törés
ben továbbá lóhere, vagy lucerna után nagyon 
jól terem. — A dohánynak szánt talajt célszerű 
előző évben megtrágyázni takarmány vagy 
kapásnövény alá, de lehet közvetlen dohány 
alá is trágyázni valamely kalászos növény ulán. 
Tarlóhániás után szórjuk el a jól érett istáló- 
trágyát, melyet célszerű fahamuval keverni. A 
trágyázott földet ősszel mélyen alászántjuk, 
tavasszal ültetés előtt megforgatjuk megboro- 
náljuk és könnyű fahengerrel meghengereljük. 
Az így elkészített talajon a kellő Időben ülte
tett dohány 10—11 q. termést hozhat, utánna 
pedig az őszi búza igen jól fog sikerülni. Ál
talában őszi búzát rendszerint dohány.

után termelünk és meghozza a 13—14 n 
holdanként. "

A román állam a dohánytermelés foko
zását tűzte ki célul Erdélyben is s ezért itt is 
a Regáthoz hasonlóan dohánytermelési körze
teket létesített. A dohánytermelési körzetek tiszt
viselői csupán a dohánytermelés ellenőrzésével 
foglalkoznak. Dohánytermelési felügyelőségek 
vannak Marosvásárhelyen, Szaimáron, Lugason 
Aradon, Temesváron. A dohánytermelési felü
gyelőségek körzetekre oszlanak, minden kör
zetnek van főnöke és vannak ügynökei akik 
a dohánytermést ellenőrzik. Dohánytermeléssel 
foglalkozni szándékozók azon körzet főnökéhez 
kell, hogy forduljanak termelési engedélyért min
den év január 1.-ig, amely körzethez tartoz
nak. A „Monopol" az uj dohánytermelőknek, 
akik legalább 10 évre kötelezik magukat do
hánytermelésre, száritószinek és felszerelések 
beszerzésére segélyt és 10 év^alatt törlesztendő 
kamatmentes kölcsönt ad. Azonkívül a terme
lési idény alatt 7000 lei hektáronkénti előleget 
ad, melyet a dohány árából beváltáskor levon. 
Ugyancsak kioszt az ültetés befejeztével min- ( 
den beültetett ár után 10 Lei ajándékot. Ez' 
utóbbira azonban csak azok tarthatnak igényt, 
akik a leszerződött területet tényleg beültették.

Hogy a dohánytermelő minőségileg jó 
és értékes dohányt tudjon előállítani, nagy 
súlyt .kell fektetnie arra, hogy dohányszáritó 
színjét, hogy és hol építi, mert jó dohányt 
csak jó szárító szinben lehet előállítani.

Fontos, hogy a dohánypajta szellős he
lyen épüljön, mert a száradási idő alatt a do
hánynak levegőmozgásra van ^szüksége, fon
tos továbbá az, hogy a dohányszin jó tágas 
legyen, abba a zöld dohány kényelmesen 
elférjen, mert ha a dohányt zölden szorosan 
tesszük egymás mellé, az megfülled és érték
telenné válik. Minden hold dohány szárítására 
350 köbméter ürtartalmu hely szükséges. A 
dohányszárító szint jó nagy ajtókkal és szellőz
tető ablakokkal lássuk el. A szint náddal vagy 
szalmával fedjük, mert a zsindely és cserép a 
nap melegét könnyen átengedve a dohányt 
száradás közben megsüti. A dohányszáritó szin 
favázas épület, oldalai deszkázva vannak, a tégla, 
vályog, vagy kőépületek dohányszáritásra nem 
alkalmasak. A belseje rekeszekre van osztva, 
egy rekesz 5 méter széles. Azon fák, ame
lyekre a dohányt aggatják, vízszintesen van
nak szegezve az oszlopfákra egymástól 50— 
80 cm. re aszerint, hogy bánáti, vagy más 
dohány termelésére kaptunk engedélyt. — 
Minden rekesz között egy 80 cm. széles hézag, 
úgynevezett „fináncjárás" van kívülről mindkét 
oldalról zárható ajtóval ellátva- — Ez a dohány 
ellenőrző közegek részére hagyandó meg, hogy 
szárításkor a spárgákat megolvashassák. Az 
igy elkészített dohánypajtába kukáról és spár
gáról kell még gondoskodni. Minden hold 
dohány felfűzéséhez 1000 drb. 5 méteres spárga 
és 2000 drb. kuka szükséges A spárgát a „Mo
nopol" szokta adni 150—160 leis kilónkénti 
árban, a spárga árát beváltáskor vonja le a 
beváltási árból. 1 kiió „Monopol" által kiadott 
spárgából 80-90 drb. 5 méteres spárga jön 
ki, tehát 1 hold dohányhoz 11—12 kiló spárga 
szükséges. Kukát fából is lehet készíteni, azon
ban jobb avasból készült kuka, amit 5—9 mm. 
vastag gömbvasból készíttetünk.

Folyt, köv.

Kolozsvári Taliaréhpénztár és Hltelbaiih RÉszvtárs. 
C!u]-Ho!ozspár, Plata Unlrel (volt Mátyás király- tér) 7- sz- 
Fiókjai: Dés, Dlcsöszentmárton, Gyulafehérvár és 
Marosvásárhelyen. — Saját tök&i 77 millió ívj. 
Affiliált intézetei: Tordaaranyosvármegyei Takarék
pénztár rt. Tordán, Alsófehérvárnieítyel Gazdasági 
Bank é3 Takarékpénztár rt. Nagyenyed, Udvarhely
megyei Takarékpénztár rí. Székelyud arhelyen és 
Székelykeresztnron, Szászrégenvídéki Takarék és hitel 
rt. Szászrégenben és Népbank rt. Bán ffyhunyadon. 
Minden bankügyletet a legelőnyösebben végez. — Engc- o 
tlíljEZEtt deyizahciy. — firurahtaral a uasu mellett, m



Szept. 18. Erdélyi Gazda 171

9 szűlösgazíia szüret előtti teendői.
Irta: Szege Bálint.

(Folyt, és vége.)
Természetes, ha gőzölő áll rendelkezé

sünkre, mindenik esetnél a lugozás előtt a 
hordót addig gőzöljük, mig jól át nem mele
gedett, hogy ezáltal a penész-, ecet- stb. gom
bákat elöljük.

. Ugyanilyen eljárással kezelendők a hl. ás 
edények is. Amint tehát az elsoroltakból lát
hatjuk, meglehetős nagy munkával jár egy már 
csak egy kissé megromlott hordót, vagy más 
edényt is ismét használhatóvá tenni, azért nem 
tanácsolható eléggé minden pincészetnél a hor
dók, edények stb. gondos, megfelelő kezelése 
és tisztánjartása, ami által nemcsak hogy ilyen 
hosszadalmas munka lesz elkerülhető, hanem 
borunk sem lesz kitéve mindenféle borhibának, 
vagy betegségnek.

Nem kis gondot és munkát igényel még 
az uj hordók bor befogadására való képessé 
tétele sem, amennyiben ha minden előkészítés 
nélkül uj hordóba mustot, vagy bort töltünk, 
illetve egyesitünk, a bor kellemetlen, úgyneve
zett faizü desz, továbbá a fa csersavtartalmá- 
nak egy részét is kivonja s ennélfogva cser- 
savtartalma az ilyen boroknak felszaporodik s 
ha levegővel érintkezik, aszerint, hogy a bor 
többi összes sava milyen mértékben van jelen, 
megbámul, sőt ha valahogy vas kerül bele, 
feketetörésbe megy át, illetve megfeketedik. Igaz 
ugyan, hogy derítéssel módunkban van a cser
savat kicsapatni, de a faiztől teljesen megsza
badítani a leggondosabb derítésekkel sem lehet.

Régebben, vagy még ma is sok vidéken 
szokásban van az uj hordót egyszerűen csak 
egyszer-kétszer dió , vagy meggyfalevélfőzettel 
kiforrázni, ezzel ugyan a faizt elnyomjuk, de 
a csersav stb. oldható anyagokat nem vonjuk ki.

Ha az uj hordókat megszereztük s szü
retig még kellő idő áll rendelkezésünkre, úgy 
a legjobb eljárás, ha az uj bordókat lehetőleg 
lágy eső-, vagy folyóvízzel megtöltjük s minden 
harmad-negyednap frissel kicseréljük, 15—20 
napig áztatjuk, minélfogva a fában lévő mézga 
meglágyul s könnyebben kivonódik. Az áztatás 
után, ha gőzölő áll rendelkezésünkre, úgy a 
hordókat kigőzöljük addig, mig azok teljesen 
fel nem melegednek s utána 100 liter vízben 
2 kg. szódát oldunk fel s ezen 2% os forró 
szódás vízből töltünk a gőzölés után a hor
dóba, azután az akona száját bedugva forga
tás és rázás által hosszabb ideig mozgatjuk, 
hogy a forró szódás viz a hordó belsejét tel
jesen átjárja, abból az oldható anyagokat ki
vonja s ezután a hordót nyugodni hagyjuk s 
minden 10 percenkint más és más állásba 
hozzuk, úgy, hogy a szódás forró viz a hor
dót belső oldalán mindenütt érinthesse. Utána 
forró vizzel, majd többszöri hideg vizzel ki
öblítve, tisztává tesszük.

Annak a megtudására, hogy az áztatóviz 
mennyiben tartalmaz még csersavat, úgy ha 
egy pohárral az öblítővízből kimerünk és egy 
kevés vasgálicot teszünk bele, amely után, ha 
a pohárban a viz megfekeíedik, még mindig 
tartalmaz csersavat.

Ha közvetlen szüret előtt szereztük csak 
be uj hordóinkat és áztatni nincs időnk, úgy 
kigözöljük, vagy forró vizzel kimossuk addig, 
hogy a hordó felmelegedjen s utána a lugo- 
zást három-négyszer megismételjük, utána forró, 
majd hideg vizzel jól kimossuk s azután jó 
forró vizzel hígított egészséges borseprővel, 
vagy törköíyborral jól megforgatjuk s ennek 
kiöntése után tölthetünk bele mustot.

Amennyiben módunkban van, az uj hor
dókban tanácsosabb mindig először mustot 
erjeszteni, ha mindjárt bort akarunk betölteni, 
az áztatás okvetlen megkivántatik.

A hordók kezeléséhez tartozik még az 
akona és a csapdugók kezelése is. Sok helyen, 
Különösen kisebb gazdák pincéjében, még ma 
's bet látni, hogy úgy a hordó szája, mint 
«apiyuka késsel faragott csappal van bedugva. 

Ez természetesen nem zárván jól, tehát körül
csavarják valami ruhadarabbal, amely teleszivja 
magát borral s mindenféle bőrbetegségeknek 
tanyájául szolgál, ahonnan azután az egész 
bor megfertőztetik, ha pedig ruhával, vagy 
gyékénnyel nem csavartatik be, erősen lesz 
beverve úgy, hogy pár év múlva a hordónk 
nak kiszélesül csaplyuka, később bármely meg
felelő dugóval látjuk is el, azután mégsem zár 
teljesen s igy kénytelenek vagyunk az egész 
fenékdarabot kicserélni.

Tekintettel tehát arra, hogy az ilyen dugók
kal hordóinkat hamar tönkretesszük, továbbá 

t boraink megromlását vele csak elősegítjük, a 
hordók szájába használjunk mindig jól eszter- 
gáiyozott kemény, tehát sürüszövetű, s olyan 
hosszú dugókat, hogy alsó végük mindig a 
borba érjen s igy, mivel mindig nedves, az 
eljárás tökéletesebb.

Ezeket az akonákat időnkinf, különösen, 
ha látnánk, hogy egyik-másik nyálkásodni kezd, 
vagy kellemetlen, talán kissé ecetszagu, kiszed
jük a hordókból s jó forró vízbe rakjuk s egy 
ideig benne hagyva, utána tiszta hideg vízzel, 
kefével megmossuk, szárazra törölve helyére 
visszarakjuk.

A csaplyuk bedugásánál soha ne hasz
náljunk mást, mint jó, nem likacsos parafát, 
mert bármily jól esztergályozott vakcsapot hasz
nálunk, mindig erősen be kell vernünk s ennél
fogva igen megrongálja a hordó csaplyukát, 
mig ellenben a parafa puha, rugganyos tulaj
donságánál fogva jól odasimul, tehát tökéle
tesen zár, hordóinkat nem rontja s emellett, 
vele a csapolás rendkívül egyszerű úgy, hogy 
bárki is csapolhat anélkül, hogy egy csepp 
bor is elfreccserme.

A hordók a pincében mindig ászokra 
helyezendők el, úgy, hogy ne közvetlen az 
ászokon, hanem mindig kötőfába vízszintesen, 
vagy még jobb, kissé a csaplyuk felé lejtve 
feküdjön éspedig a puhafából készült három
élű kötőfákat mindig úgy helyezzük a hordó 
sarkabroncsa alá, hogy a hordó és az ászok 
között egy kis tér legyen, jeléül annak, hogy 
a hordó nem az ászokon, hanem a kötőfákon 
fekszik. Továbbá a beállításnál arra is figye
lemmel legyünk, hogy a hordók egymást ne 
érjék, hanem egymástól legalább négy ujjnyira 
s a pince falától 30—40 cm -nyíre álljanak, hogy 
a hordókhoz azok tisztításánál s fejtések alkal
mával, különösen a nem ajtós hordók meg
emelésénél, hozzáférhessünk.

Mivel a legtöbb pince sötét és nedves 
levegőjű, ami a penész terjedésének rendkívül 
kedvez és a vasrészek ily helyen hamar rozs
dásodnak, már az uj hordók abroncsait lakkal 
vonjuk be, hogy a rozsdától megvédhessük, 
mig a penész ellen legmegfelelőbb, ha száraz 
ruhával gyakran áttöröljük és a pincét is ki- 
kénezzük, amely egyúttal a pincére száritólag 
is hat.

Igen nagy gond fordítandó a borszivat- 
tyuk gumitömlőire is, pláne ott, ahol azokat 
ritkán veszik használatba, byen gumitömlők a 
legtöbb esetben mindenféle penész- és ecet
gombát tartalmaznak és gyakran kellemellen 
szaguak is, amit a borra könnyen átvisznek. A 
gumitömlők tisztítása úgy történik, hogy a 
tömlőknek egyik végét dugóval bedugjuk, s 
ennek megtörténte uián gyengén meleg erős 
szódás vizzel teletöltjük, megtöltés után itt is 
dugóval látjuk el.s több órán át igy hagyjuk, 
ezen lugozást többizben megismételjük. Ennek 
megtörténte után a szivattyúra szereljük és 
hosszabb ideig tiszta vizet nyomatunk át raj. 
tűk. Azután szellős, száraz helyen szikkadni 
hagyjuk, ennek megtörténte után 10—15% 
szeszes vizzel átöblögetjük.

A boroshordók és edények okszerű ke
zelése igen fontos dolog, mivel azok beszer
zése tetemes összegeket kiván, azért minden 
szőlő-, illetve borosgazdának nem kis érdeke 
boroshordóit és edényeit minél hosszabb Ideig 
használható állapotban tartani.

EGYLETI ÉLET
Tagdijnyugtázás.

Az E. G. E. titkári hivatalához a kö
vetkező ősszegek küldettek be:

1926. évre 150 lei tagdíjat fizetett: LaptkásBéla 
Kutyfalva, Korka János Ujbáiincz (100 lel), Végh Albert 
Mezőtóhát (100 lel).

1926. évre 200 lei tagdijat fizetett: Szász Dezső 
Pusztakamarás.

1926. évre 100 lei E. G. pótdijat fizetett.’ Lapl- 
kás Béla Kutyfalva, Szász Dezső Pusztakamarás.

1927. évre 150 lei tagdijat fizetett: Szalay Gyula 
Kolozsvár, Lapíkás Béla Kutyfalva, Gaái József Gogán- 
váralja, Korka János Ujbáiincz, Végh Albert Mezőtóhát, 
Russ Albert Gogánváralja, Sípos Sándor Sárköz, Bíró 
Pál Papolcz (100 lei), Korody Dénes Cslkcsatószeg,

1927. évre 200 lei tagdíjat fizetett: Első Érd. 
Kisállattenyésztő Egylet Brassó, Neményi József Had
rév, Szász Dezső Pusztakamarás, Schiller Miklós Dé3, 
Wachsmann Károly Kísczég, Vármegyei Gazd. Egylet 
Szatmár, dr. gr. Degenfeld Miksa Hadad, Gerbert Kál
mán Kézdivásárhely, Hangya Központ Nagyenyed, Ádám 
Attila Zágon. dr. gr. Bethlen László Bethlen.

1927. évre 150 lei E. G. pótdijat fizetett: Első 
Érd. Kisállattenyésztő Egylet Brassó, Szalay Gyula Ko
lozsvár, Lapikás Béla Kutyfalva, Gaál József Gogán
váralja, Neményi József Hadrév, Szász Dezső Puszta
kamarás. P. Ferencz Pál Szék, Vármegyei Gazd. Egylet 
Arad, Schiller Miklós Dés, gr. Mikes Mihály Maros- 
csesztve. Korka János Ujbáiincz, Végh Albert Mezőtóhát, 
Rusz Albert Gogánváralja, Wachsmann Károly Kisczég, 
Vármegyei Gazd. Egylet Szatmár. Sipos Sándor Sár
köz, dr, gr. Degenfeld Miksa Hadad, br. Kemény 
Katalin Malomfalva, Gerbert Kálmán Kézdivásárhely, 
Bíró Pál Papolcz (75 lel), Hangya Központ Nagyenyed, 
Korody Dénes Cslkcsatószeg, gr. Zelenszkl Róbert 
Temesujfalu (50 lei), Ádám Attila Zágon, Vájná Andor 
Kézdimartonfalva, dr. gr. Bethlen László Bethlen.

1928. évre 200 lei tagdijat fizetett: Hangya Köz
pont Nagyenyed.

1928. évre 150 lei E. G. pótdijat fizetett: Hangya 
Központ Nagyeuyed.

Vegyes közlemények
Lapunk mai számának cimszalagjára 

reávezettük az egyesületi tagok és az elő
fizetők tagdíj-, illetve előfizetési díjhátra
lékát. Arra kérjük tisztelt olvasóinkat, hogy 
a cimszalagon kimutatott hátrálékot az E. 
G. E.. illetve az Erdélyi Gazda kiadóhivatala 
címére, külön felszólítás bevárása nélkül 
beküldeni szíveskedjenek.

A Szolnokdobokavármegyei Gazda
sági Egylet 1926. évi működéséről szóló, a 
közgyűlés elé terjesztett jelentés szerint, melyet 
most tett közzé hivatalos lapjában az egyesü
let, tartott 2 ig. választmányi s egy évi rendes 
közgyűlést. Az egyesület Désen 3 ismeretter
jesztő előadást rendezett, melyekre előadókul 
dr. Páter Bélát, Schöpprter Sámuelt, dr. Szász 
Ferencet, Stanilói Károlyt és dr. Nagy Ignácot 
kérte fel. Dr. Nagy Endre egyleti titkár meg
írta az EGE. Irodalmi és Könyvkiadóvállalati 
Szakosztálya kiadványai között megjelent, „A 
cukorrépa termelése“ cimü könyvét. Az egye
sület a Minerva biztositó intézettel szerződéses 
viszonyba lépett, melynek alapján létesített biz
tosítások a gazdák teljes megelégedésére szol
gáltak. Az egyleti raktárnak gyapjulésülő üzem 
elhelyezésére való felhasználása szintén hatha
tósan szolgálta a vidék gazdáinak érdekeit. Az 
egyesület utján tisztittatott lóhere- és lucerna
magot 73 gazda 9326 kg. mennyiségben, búzát 

vés más gabonát 40 gazda 8893 kg. mennyi
ségben, gyümölcs- és szőlőoltványt rendelt 35 
gazda 87,625 lei értékben, vetőmagot 150 gazda 
185,539 lei értékben, szőlővédelmi szereket 180 
gazda 86,459 lei értékben. Tagjai részére köz
vetítette az egyesület 100 q szuperfoszfát, 42 
l<g. Porzol és 798 gr. Distol beszerzését. Amint 
a fentiekből is látszik az egyesület igen tevé
keny működést fejtett ki tagjai és általában a 
gtzdatársadalom érdekeiért.
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A németországi tanulmányúton levő 
erdélyi gazdaifjakról a múlt napokban kap- 
lunk hirt. Ugyanis egy megbízottunk német
országi körútja alkalmával meglátogatta az er
délyi gazdaifjakat, kik — értesítése szerint — 
meg vannak elégedve s jó egészségnek ör
vendenek, sokat tanultak és a tanulmányúton 
levő ifjak egyike egy német továbbképző isko
lába fog beiratkozni az idei ősz folyamán.

Mezőgazdasági kamarai gyűlés Brassó
ban. Szomorú megállapítások színtere volt a 
háromszékmegyei kamara szeptember havi gyű
lése Brassóban. Molnár Kálmán előterjesztette 
és beigazolta hivatalos bizonyítványokkal, hogy 
az idén Háromszékmegyében olyan rossz termés 
volt, hogy 21 községben átlag még a vetőmag 
sem termett meg. Előterjesztésére a kamara el
határozta, hogy a minisztériumtól feliratban a 
szárazság-sujtotta községek egész évi adójának 
elengedését kéri, valamint községenként legalább 
2—2 waggon vető és k?nyérmag l évi hitelre 
kedvezményes áron való kiutalásáért folyamodik. 
— A Brassóba tervezett mezőgazdasági kiállí
tás megtartását elhalasztotta a gyűlés szeptem
ber 24. ikére.

A Szolnokdobokamegyei Gazdasági 
Egyesület igazgató-választmánya Désen, f. hó 
20-án gyűlést tart. A gyűlésen tárgyalás alá 
kerülnek egy Désen rendezendő méhész-ván- 
dorgyülés kérdése, növényvédelmi szerekkel 
végzett kísérletek, műtrágya együttes beszer
zése, egy állami földmives Iskola felállításának 
javasolása, kebll és egyéb ügyek.

Ambrosi—Fischer & C. Faiskolák és 
Szőlőoltványíelepek Rt -nak árjegyzéke az 
1927—28. évre megjelent, melyben az idén is 
gazdag választékban szerepelnek a nyugati ál- 
lantokban bevált, Erdélyben kitenyésztett gyü
mölcs és díszfák, rózsafák, bokrok stb. Az 
árak kb. a következők: almafák 60, körtefák 
75, birsalmák, naspolyák, megyfák 75, külön
böző barackfák, szilvafák 60 leiért kaphatók 
darabonként. A faiskola és szöiőoltványtelep 
áruit azoknak jó minőségénél fogva a legmele
gebben ajánlhatjuk a gazdaközönség figyelmébe.

* Gyümölcsfa Karbotíneum legjobb minőségben kapható 
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Az E. G. E. Irodalmi és Könyvkiadó 
Vállalatának kiadványai között — amint la
punkban is többször közölt árjegyzékből ki
tűnik — eredetileg több mint 62 különféle 
szakkönyv jelent meg, melyek közül azonban 
ma már alig 26 szerezhető még be, a többi 
kifogyott. Ez a körülmény élénken bizonyít a 
kiadványok értékes volta és kiváló használha
tósága mellett, miáltal erdélyi gazdaközönsé
günk számára nélkülözhetetlenekké váltak. A 
füzetek mérsékelten megállapított ára lehetővé 
teszi mindenki számára azok megszerzését, 
hiszen az egyes példányok árával ma szinte 
nem lehetne beszerezni azt a papírmennyiséget, 
amelyre az illető füzet nyomva van. A folyto
nosan sűrűbbé váló megrendelések folytán 
egyes kiadványaink ismét kifogyófélben vannak. 
Felhívjuk ezért a T. Taglársaink figyelmét, hogy 
kiadványaink közül a szükséges példányokat 
mielőbb szerezzék be, addig, mig a készlet tart.

PIAC
A lóhere- és lucernamag ára. Keres

kedelmi körökben kialakult vélemény szerint 
az idei lóheremagtermés sokkal gyengébb, 
mint ahogy az első hírek szólották. Az általá
nosítás a korábban beérő bánáti termés alap
ján történt. A Bánátban már a termés nagy 
részét értékesítettek a gazdák. Aradtól Nagy
váradig, különösen a halár mentén jó a here- 
mag- és lucernamagtermés, ugyancsak Szász
régen vidékén úgy mennyiségileg, mint minő
ségileg teljesen kielégítő termés volt, némely 
vidéken azonban Igen változó, sokszor gyenge. 
Úgy a lóheremag., mint a lucernamag ára 
jelenleg 45- 50 lej között ingadozik minőség 
szerint. Az árak eme hanyatlása a lanyha világ

piaci helyzetre vezethető vissza. Magyarország
ból, Csehországból kedvező termésjelentések 
érkeztek. — Az árak megszilárdulása későbbre 
várható s az eladásoktól tartózkodó gazdák 
azonban kétségtelenül megfelelő árakat érhet
nek el.

A nagyváradi országos vásár A napok
ban tartották meg Nagyváradon a szokásos 
nyárutói nagyvásárt, melyre 3000 szarvasmar
hát és 1500—2000 lovat hajtottak fel. Ebből a 
szokatlanul nagy mennyiségből délig mind
össze 16 szarvasmarha és 11 ló cserélt gazdát. 
Kereslet csupán sertésben volt, amelynek ára 
tényleg felment, úgy, hogy a vásáron 38—40 
lejt kértek kilógrammonként élősúlyban.

| Cséplőgarni túrák.
A legújabb gyártmány, hosszú rázó
szerkezettel, duplasoros golyóscsap
ágyakkal, acélrámával, benzin petro- 
leum-motorral, gőzgéppel párosítva 

MalmfpÉpEíi sziták, kombinált kopfató- 
és tisztitógépek, d a r at isz t i t ó k stb. 

moMtaltiliittt, DiBSBlmGtoroh 
homprESSOrDS és komprESSüP nélküli kivitelben.

Corm iEk-International 
petróleum traktor 3 vasú ekével. 

Hossza kjáratu fizetési f eltételeii. Gyári árah- 
Homán Baztlnstial BápkerBsbedelisl Rt- 
Az Első Magyar Gazdasági Gépgyár H. T.

Budapest romániai Képviselete. 
Cluj—Kolozsvár, Str. Regina Maria 45. 
Telefon: 151. Távirat: Locomobil.

1 3997

20-40%-os TÖBBTERMÉS!
SÉ MIN OL 
vetőmagcsáva

A Magyar. Klr. 
Növénybto- 

chemiai Intézet 
által eszközölt 

kísérletek szerint, 
üszög ellen biz
tosan véd és a 
csiraképességet 

emeli.
Ara 50 lit. vízhez 
35 lel, 1C0 liter 

vízhez 62 lel.

AZOFORM 
baktériumos yeiSmagtrágya 
Számtalan kül és belföldi 

elismerő levél.
Többszörösen kitüntetve. 
Vállalataink: Budapest, Becs. 
Prága, Paris, Lemberg, Újvidék, 

Bodenbach.
A Magyar Országos Többterme
lési Liga 122 kísérletet végzett 

jó eredménnyel.
A .Bánáter Landvirt' (Sváb 

Oazd. Egylet hiv. lapja) közli,
hogy Klopodián egy holdon AZOFORM-mal 900 kg. 
búza termett, anélkül 500 kg. Használata egyszerű! 

Ára 1 hektárra (1 és ®/« holdra) 350 lei.
Felvilágosítással szolgál és rendeléseket efektuál 

a romániai vezérképviselő és lerakat:.

Fekete István, Graiavo, Str Ghica Vada 19- 
Községi, járást képviselőket— tanítókat, jegyzőket — 

magas jutalékkal keresünk!

„EXCELSIOR" FAISKOLA
Gyümölcsfák, 

minden fajtából 

jók és olcsók!

ION marian! Spár£a’ ,föl<lieper’
PIATRA-OLT | málna,

Jud. Romanatl (megye) | glcdicsia, eperfa.

Nyomatott Minerva R.-T. könyvnyomdái mülntézetében Cluj—Kolozsvár, (Brassai-ucca 5. szám.)

APRÓHIRDETÉSEK.
APRÓHIRDETÉSEK ÁRA; szavanként 4 lel 
Vastag betűkkel szedett szavak kétszeres áron 
számíttatnak. Legkisebb apróhirdetés dija 40 lei.

Ispánt keresek azon
nali belépésre, kt a gazda
ság minden ágában jártas, 
különösen a tehenészetben. 
Bizonyítvány másolatok 
Naláczy Gejza, Pul, jud. 
Hunedoara küldendő. 3940 

, 34 éves, szász nemze
tiségű, kis családdal, 12 
évi gyakorlattal gazda, lsztl 
állást keres, gazdaságban 
jelenleg is állásba van. 
Cim a kiadóban. 71.

eladó 1 gőzeke 16 HP. 
Fowler gyártmányú, 2 lo- 
cymobillal teljesen fölsze
relve. Friedrlch Testvérek 
gépgyár, Timisoara. 75.

özamcefalví bérgazda
ságunk megszűnése miatt 
olcsón eladók: gazdasági 
gépek, eszközök, felszere
lések stb. Bognár és Szántó 
Cluj, Calea Reg. Ferdl- 
nand 70. 61

Keresek báznat és berk- 
shirel átvészelt 1—2 éves 
tenyészkocákat és kano
kat eladót. Nagy Dénes 
földblrfokos, Turda, Főtér.

33

eladó Hatvani neme- 
sttett búzavetőmag sza~ 
mosfalvi gazdaságunkból. 
Ara vevő zsákjában ab 
CM állomás 10° kilónként 
1200 lel. Megrendelések 
az összeg és zsákok elő
zetes beküldése mellett — 
míg a készlet tart, _ a 
megrendelések sorrendjé
ben eszközöltetnek. A szál
lítás azonnal kezdetét veszi. 
Bognár és Szántó r. L 
Cluj-Kolozsvár. 61'

Eladó Cuzáplac-on. Ju- 
dejul Cluj, az Almás völ
gyeben 85 hold berende
zett birtok, szép úri lakás
sal, parkkal, 10 hold faj
gyümölcsössel. Értekez
hetni az ottani jegyzővel.

79.
Két darab saját tenyész

tésű féléves fehér göndör- 
szörü mangalica kanmala
cot . vérfrlsltés céljából 
hason fajtabéli két kanma
laccal szeretném kicserélni. 
Megkereséseket kérem br„ 
Petrichevich Horváth Art
hur elmére, Sáuca-Szőke- 
falva, p. u. Diclosánmartln.

80.

vosi 3 számú őszi búza
eredeti, nemesitett, bőven termő, 

a rozsdának és megdőlésnek 
kiválóan e 11en t ál I ó, 

jó lisztet adó vörös 
kalászu buza- 

fajta, 
t

Megrendelhető a nemesitő

dr. Hónapi Kálmán tJozdasáBálmn 
Odvoson, u. p. Conop, Arad-megye
Szállíthat a gazdaság ezenkívül kipróbálásra 
1—2 mázsát uj kitenyésztésü 37. számú 

fehérkalászu hibrid búzájából is. °°

MEZŐGAZDÁK!
Aki ment akar maradni károso
dástól, az csávázza mindennemű 
vetőmagját a német gyártmányú

iispuLun-UHiSMsni
páccal

(azelőtt TILLAN TIN nedves pác) vagy 

TILLANTIN 
száraz páccal.

Ezek a szerek, amellett) hogy el
pusztítják az üszög spóráit, még 
a csiraképességre is előmozditó- 
lag hatnak, gyorsabb csírázást és 
erőteljesebb fejlődést biztosítanak. 

Kaphatók minden mezőgazdasági szövetkezetnél 
és a szakmabeli üzletben vagy alábbi cégnél: 

»R0MANIL“ A. O. 
Timisoara, 1. Bánáti palota.


